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Вступ 

 

Конституцією України встановлена вимога щодо обов'язкового отримання 

кожним громадянином країни повної загальної середньої освіти. Через це, держава 

бере на себе обов'язок щодо забезпечення доступності і безоплатності дошкільної, 

повної загальної середньої в державних і комунальних навчальних закладах. Це 

здійснюється шляхом створення різних типів середніх загальноосвітніх та 

професійно-технічних закладів, які в залежності від свого призначення надають 

можливість отримати освіту всім дітям незалежно від віку, фізичного і розумового 

стану, життєвого рівня сім'ї а також забезпечують виховання і навчання дітей-сиріт, 

дітей і підлітків, що потребують соціальної реабілітації. 

Заклади середньої освіти – це об’єкти з масовим перебуванням людей, 

більшість яких становлять діти у віці від 6 до 17 років, тому вони являють собою 

велику пожежну небезпеку, і вимагають приділенню їм великої уваги з боку 

державних інспекторів з пожежного нагляду. 

Забезпечення пожежної безпеки є невід'ємною частиною державної 

діяльності стосовно охорони життя і здоров'я людей, національного багатства і 

навколишнього середовища. Забезпечення пожежної безпеки є досить складним 

соціально-економічним завданням, спрямованим на запобігання пожежам у всіх 

сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж у випадку їх виникнення з 

мінімальними наслідками.  

Нажаль на даний час протипожежний стан більшості шкіл України 

знаходиться в незадовільному стані. Велика кількість шкіл на даний час 

необладнані системами пожежної сигналізацієї, пристроями блискавкозахисту, 

мають несправну електричну мережу, недостатню кількість первинних засобів 

пожежегасіння тощо. В більшості випадків це пов’язано з недостатнім, a іноді й 

нульовим, фінансуванням цих питань державою але й не рідкі випадки, коли до 

порушень правил пожежної безпеки призводить бездіяльність директорів шкіл.  
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З огляду на це, вважаю, що тема даної дипломної роботи, а саме 

"Забезпечення пожежної безпеки Богодухівської гімназії №1 Богодухівської 

районної ради Харківської області", є актуальною.   

Метою даної роботи є виявлення порушень вимог діючих нормативних актів 

з пожежної безпеки в будівлі гімназії, а також аналіз стану протипожежного 

захисту в цій будівлі і встановити чи дотримуються встановлений протипожежний 

режим на належному рівні. Задача роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу 

організаційно-технічних заходів, запропонувавши заходи з протипожежного 

захисту, підвищити ступінь пожежної безпеки об’єкту, розрахувати необхідну 

кількість сил та засобів для гасіння можливої пожежі в приміщеннях гімназії, 

провести їх розстановку згідно вимог нормативних документів. 
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1. Загальна характеристика гімназії та її пожежна небезпека 

 

1.1. Загальна характеристика гімназії 

 

Богодухівська гімназія №1 розташована в західній частині міста Богодухів 

Харківської області за адресою вул. Каразіна 8. Гімназія розташована на території 

площею 1,3га, яку огороджено зі всіх сторін металевим парканом висотою 1,6м. На 

територію в'їзд автомобільним транспортом можливо здійснити через двоє воріт з 

вулиці Каразіна та вулиці Весняна. На території, окрім будівлі гімназії, також 

розташовані котельня, будівля навчальних майстерень, ігрові майданчики. 

Автомобільні проїзди та тротуари виконанні з дрібнозернистого асфальту. Ширина 

автомобільних проїздів складає 3,7м. 

Для цілей зовнішнього пожежегасіння на території гімназії влаштовано два 

пожежних гідранта, що розташований на міському кільцевому водогоні діаметром 

150мм. Пожежні водойми на території гімназії не влаштовані.  

Богодухівської гімназії №1 – це двоповерхова будівля, ІІІ-го ступеня 

вогнестійкості, розміром 52х30 м., загальною площею в плані – 1052 м
2
. Споруда з 

підвалом та горищем.  

Приміщення в будівлі розміщенні наступним чином: 

 перший поверх вестибюль, кабінет директора та приймальня, навчальні 

кабінети, бібліотека, роздягальні, спортивна зала, їдальня, кухня, комори, сан. 

вузли; 

 другий поверх: вестибюль, навчальні кабінети, вчительська, медичний 

кабінет, роздягальня, сан. вузли; 

 підвал: технічні приміщення, електрощитова, комори, вузол вводу. 

Із будівлі гімназії мається 5 виходів: 1 центральний та 4 запасних виходи. 

Також мається три сходові клітини, які з’єднують між собою перший та другий 

поверхи. Вихід на горище можливо здійснити з правої сходової клітини. 
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Як вже зазначалося, будівля гімназії ІІІ-го ступеню вогнестійкості. Основні 

будівельні конструкції будівлі виконані з: 

 зовнішні та внутрішні стіни – глиняна цегла. Товщина стін складає 510 та 

250 мм.; 

 перекриття – багатопустотні залізобетонні плити товщиною 200мм.; 

 перегородки – глиняна цегла. Товщина перегородок складає 120 та 65 мм.; 

 сходові площадки – монолітні залізобетонні; 

 сходи – збірні з залізобетонних сходинок по металевим костурам; 

 крівля – азбоцементний шифер по дерев'яним кроквам. 

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі не передбачено. Будівлю 

обладнано пожежною сигналізацією. Для цілей в пожежегасіння гімназії маються 

вогнегасники ВП-3 в кількості 9 шт. Пожежні кран-комплекти в будівлі відсутні. 

Опалення гімназії водяне автономне від котельні, що розташована на 

території, освітлення – електричне. В будівлі прийняті освітлювальна мережа – 

220В та силова – 380В (для приладів кухні). Електричну напругу можливо 

відключити  за допомогою головного розподільчого щита в підвалі будівлі або на 

трансформаторній підстанції яка знаходиться за межами гімназії.  

Загальнообмінна вентиляція в будівлі природна. У приміщеннях їдальні, 

класах хімії та фізики встановлено примусову витяжну вентиляцію, місце 

відключення якої знаходиться поблизу входу в ці приміщення. Повітроводи 

примусової вентиляції виконано з металевого листа, вентилятори розташовано 

ззовні. 
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1.2. Аналіз пожежної  небезпеки гімназії 

 

1.2.1. Аналіз пожежонебезпечних речовин 

 

Одним із етапів визначення пожежної небезпеки будь якого об’єкту є 

визначення пожежовибухонебезпеки речовин та матеріалів, що обертаються на 

ньому. 

Визначення пожежовибухонебезпеки речовин та матеріалів починають з 

встановлення основних показників їх пожежної небезпеки (горючості, 

температури спалахування, температури самоспалахування, температури 

спалах, нижньої та верхньої концентрації меж поширення полум’я тощо), а 

також з визначення їх фізико-хімічних властивостей, що впливають на умови 

виникнення та розвитку пожежі. 

Пожежне навантаження в навчальних закладах складають тверді горючі 

речовини і матеріали (меблі, тканини, папір), рідини, гази і може складати до 

50кг/м
2
. При пожежах у будинках подібного призначення, найбільшу небезпеку для 

людей, особливо в перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне для життя 

людини задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може 

наступити в лічені секунди. У будівлі гімназії широко застосовуються такі горючі 

матеріали, як деревинно-стружечні і деревинно-волокнисті плити в меблях і 

офісному устаткуванні, папір, тканини, деревина в різних виробах. Крім того 

горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, 

полістирольних плиток, капронової вати становлять велику небезпеку для життя 

людей, при виникненні пожежі і сприяють його поширенню. 

Розглянемо детальніше деякі горючі речовини, що використовуються в 

гімназії. 

Папір – твердий горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуємий 

матеріал з температурою спалаху 227°С, самоспалахує при досягненні 
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температури 365 °С, температура тління – 278 °С. При дії азотного кисню та інших 

сильних окислювачів здібний до хімічного самзагорання. Засоби гасіння – вода зі 

змотувачем, піна, порошок ПФ. 

Деревина ялинова – горючий матеріал, використовуваний при виготовленні 

меблів, дверей. Температура запалення 240
о
С виділяє теплоту до 20305 кДж/кг. 

Варто оберігати від нагрівання джерел з температурою більш 100 
0
С.  

Полістирол – легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки 

приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484-496 
0
С, при 

згорянні яких виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні гасу). 

Розкладання полістиролу починається вже при температурі близько 80 
0
С. До 

складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу 

входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилонитрит, дибутилфталат, 

фосген. Полістирол володіє високої димоутворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних 

труб. Температура запалення 390 
0
С. При горінні виділяється оксид і диоксид 

вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65% маси пластмаси, 

виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання 

поливинилхлоридної ізоляції електричних кабелів виявлений фосген. 

Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від концентрації 

пластифікаторів і інших добавок. 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

оббивки м'яких меблів. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При 

температурі вище 170
0
С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий 

водень (синильна кислота), изоцианіди, концентрація яких у повітрі при пожежі 

становить реальну небезпеку для життя людей, а також СО і СО2, вуглеводню. 

Максимальне виділення ціаністого водню й оксиду вуглецю відбувається при 

температурі 530 - 560 
0
С. При розкладанні поліуретану при температурі 800 

0
С 

виділяється диму близько 30% його маси і 65% газів. 
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1.2.2. Аналіз джерел запалення 

 

Одночасна поява в просторі трьох чинників – горючої речовини, окисника 

і джерела запалювання – може призвести, при певних кількісних 

співвідношеннях, до виникнення і розвитку пожежі. Основний принцип 

запобігання пожежі, тобто основний принцип пожежної профілактики, полягає в 

усуненні або хоча б у роз'єднанні за часом з іншими одного з зазначених 

чинників. 

Як правило горюче середовище та окисник присутній постійно, і саме 

пожежонебезпечні джерела тепла є тим єдиним чинником, що може і повинен 

бути усунутий. Звідси важливість для пожежної профілактики вивчення умов і 

причин появи пожежонебезпечних джерел тепла. 

Нагріте тіло може бути джерелом запалювання для даної горючої речовини 

в тому випадку, якщо: а) температура тіла вище температури самоспалахування 

оточуючого його горючого середовища; б) кількості тепла, яке може віддати 

нагріте тіло при охолодженні його від початкової температури до температури 

самоспалахування горючого середовища, досить для нагрівання горючої речовини 

до запалювання; в) тривалість дії джерела запалювання не менше періоду індукції 

горючого середовища. Тривалість дії джерела запалювання визначається часом від 

початку зіткнення його з горючим середовищем до того періоду, коли температура 

тіла знизиться до температури самоспалахування горючої речовини. 

Для полегшення процесу виявлення і вивчення все різноманіття джерел 

запалювання, виходячи з природи їхньої появи (утворення), можна розділити на 

наступні групи:  

а) відкрите полум’я, розпечені продукти горіння та нагріті ними поверхні; 

б) теплове проявлення механічної енергії; 

в) теплове проявлення електричної енергії; 

г) теплове проявлення хімічних реакцій. 
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Характерними джерелами запалювання в гімназії можуть бути: 

 паління поза відведеного для цього місця; 

 дитячі пустощі з вогнем; 

 короткі замкнення в електричній мережі та в побутових приладах; 

 умисне занесення відкритого вогню до будівлі; 

 загоряння від залишених без нагляду нагрівальних та інших побутових 

приладів; 

 необережне поводження з відкритим полум’ям. 

 

1.2.3. Аналіз ймовірних шляхів поширення пожежі 

 

Як відомо пожежа може набути великих розмірів тільки в тому випадку 

якщо були створені умови для її швидкого розповсюдження. В громадських 

будівлях такі умови присутні завжди в результаті розповсюдження пожежі як по 

горизонталі так і по вертикалі через віконні прорізи, вентиляційні канали, пройоми 

сходових клітин.  

Знання причин розповсюдження пожежі на конкретному об’єкті дозволяє 

розробити ефективні рішення пожежної безпеки для попередження великих пожеж.  

Аналізуючи пожежну небезпеку гімназії слід виділити наступні характерні 

шляхи розповсюдження пожежі та продуктів горіння: 

 горючі елементи, що використовуються у якості оздоблення стін, підлог, 

стель; 

 вентиляційні канали; 

 горючі меблі, елементи побуду; 

 пройоми сходових клітин; 

 віконні прорізи (при розповсюдженні пожежі по вертикалі). 



 

     

НУЦЗУ.2.2017-46.ІтаАРТ.РПЗ 
Лист  

     
13 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

2. Аналіз забезпечення пожежної безпеки гімназії 

 

2.1. Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будівлі 

 

Вогнестійкість будівельних конструкцій – це здатність конструкції в умовах 

пожежі зберігати несучу і огороджуючу функції, а також перешкоджати 

розповсюдженню вогню. Втрата несучої здатності в умовах пожежі означає 

руйнування конструкції при яких подальша експлуатація не можлива. Втрата 

огороджуючої властивості будівельної конструкції при пожежі – це прогрів 

необігріваємої поверхні до температури, що здатна визвати загорання в суміжному 

приміщенні чи поява наскрізних тріщин в конструкції. 

Перевірку відповідності ступеня вогнестійкості будівлі вимогам пожежної 

безпеки здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і 

вимагаємі межі вогнестійкості, а також фактичні і межі поширення вогню, що 

допускаються, по конструкціях.  

Відповідно до вимог ДБН В.2.2-3:2018 "Заклади освіти" будівлі 

двоповерхових навчальних закладів повинні проектуватися не нижче ІІІ ступеню 

вогнестійкості. Перевіримо, чи дотримано цих вимог під час проектування нашої 

гімназії. 

При перевірці будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо 

основні будівельні конструкції (стіни, колони, плити перекриттів і покриття, 

перегородки, несучі елементи сход), а потім другорядні.  

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо в 

таблицю. 
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Таблиця 2.1 – Характеристики будівельних конструкцій. 

№ 

з/

п 

Найменування  

конструкції 

Запропоновано  Ф

С

В

Б 

Потрібно за 

нормами  

В

С

В

Б 

Ви-

сно-

вок 
МВ 

(факт) 

МПП 

(факт.) 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

1 
Зовнішні несучі стіни – 

глиняна цегла  =510мм. 

REI 

330 
М0 I 

REI 

120 
М0 III Відп 

2 
Внутрішні несучі стіни – 

глиняна цегла  =250мм.  

REI 

150 
М0 I 

REI 

120 
М0 III Відп 

3 
Перегородки – глиняна 

цегла  =120 мм.  
EI 120 М0 І EI 15 М1 III Відп 

4 
Перегородки – глиняна 

цегла  =65 мм. 
EI 70 М0 І EI 15 М1 III Відп 

5 

Перекриття – залізобе-

тонні багатопустотні 

плити  =200 мм. 

REI 60 M0 I REI 45 M1 III Відп 

6 

Сходові площадки, мар-

ші сходових кліток – за-

лізобетонні 

R 60 M0 I R 45 M0 III Відп 

7 

Крівля – азбоцементний 

шифер по дерев’яним 

кроквам  

R30 MI III 
Не 

норм. 

Не 

норм. 
III Відп 

 

Таким чином, основні будівельні конструкції будівлі по мінімальній межі 

вогнестійкості і максимальній межі поширення вогню по них задовольняють 

вимогам таблиці й ДБН В.1.1-7:2016. Фактичний ступінь вогнестійкості будівлі – 

ІІІ. 
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2.2. Перевірка систем пожежної автоматики та оповіщення 

 

При визначенні об'єктів, які підлягають обладнанню установками пожежної 

автоматики необхідно керуватися в першу чергу Переліком однотипних за 

призначенням об'єктів, які підлягають обладнанню автоматичними установками 

пожежогасіння та пожежної сигналізації. 

Під час перевірки було встановлено, що гімназія обладнана установкою 

пожежної сигналізації, що відповідає вимогам переліку установками пожежної 

сигналізації відповідно до якого установками необхідно обладнувати навчальні 

заклади та будинки шкіл місткістю більше 360 учнів. 

В якості сповіщувачів в мережі використовується ІП-104 (теплові), що не 

мають сертифікату відповідності. Це є порушенням вимог п. 7 першого розділу 

ППБУ, відповідно до якого застосування протипожежної та спеціальної техніки і 

обладнання для запобігання пожежам та їх гасіння можливе лише за наявності 

сертифіката відповідності. Шлейфи сигналізації прокладено відкрито. 

В якості приймально-контрольного пристрою використовується пристрій 

"Сигнал-39", який розміщений у приймальній на першому поверсі. Сигнал про 

спрацювання пожежної сигналізації не виведено на пульт централізованого 

спостереження, що є порушенням п. 5.8 ДБН В.2.5-56:2014 "Інженерне обладнання 

будинків і споруд. Системи протипожежного захисту".  

Також під час перевірки було виявлено наступні порушення; 

- не укладено договір зі спеціальною організацією, яка має ліцензію на 

проведення технічного обслуговування пожежної сигналізації, що є порушенням 

вимог  (п. Ж.2.4 додатка Ж ДБН В.2.5-56-2014); 

- приміщення розміщення приймально-контрольного пристрою не 

забезпечене аварійним освітленням (п. 5.9 ДБН В.2.5-56-2014). 
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Відповідно до вимог ДБН В.2.2-3:2018 "Заклади освіти" будівлі закладів, 

установ і організацій освіти повинні бути обладнані засобами оповіщення людей 

про пожежу. Для оповіщення можуть бути використані: 

- внутрішня телефонна та радіотрансляційна мережі; 

- спеціально змонтовані мережі мовлення; 

- дзвінки та інші звукові сигнали. 

Під час перевірки встановлено, що в гімназії дана вимога виконана за 

допомогою розміщення в навчальних класах гучномовців, які під'єднанні до 

системи внутрішнього радіомовлення. Також для оповіщення учнів та працівників 

гімназії можливе застосування дзвінка, який використовується для регламентації 

навчального процесу. 

 

2.3. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів та виходів 

 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Відповідно до ППБУ евакуаційні шляхи і виходи повинні втримуватися 

вільними, нічим не захаращуватися і у разі виникнення пожежі забезпечувати 

безпеку під час евакуації всіх людей, які перебувають у приміщеннях будівель та 

споруд. 

Кількість та розміри евакуаційних виходів з будівель і приміщень, їхні 

конструктивні й планувальні рішення, умови освітленості, забезпечення 

незадимленості, протяжність шляхів евакуації, їх облицювання (оздоблення) 

повинні відповідати протипожежним вимогам будівельних норм. 
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Під час перевірки гімназії було з’ясовано, що евакуацію з будівлі 

передбачено здійснювати через п'ять виходів. Евакуацію з другого поверху 

передбачено здійснювати по трьох сходових клітинах. Евакуаційне освітлення на 

сходових клітках знаходиться у неробочому стані, що є порушенням вимог п.2.32 

третього розділу ППБУ. Найменша ширина сходів в гімназії прийнята 1,35м., всі 

сходові клітини мають справні огорожі із поручнями.  

З зали їдальні, відповідно до п. 2.26 третього розділу ППБУ, влаштовано два 

евакуаційних виходи. Нажаль ці вимоги не були виконані під час влаштування 

евакуаційних шляхів з спортивної зали. Так перевіркою встановлено, що для 

евакуації з неї влаштовано всього один евакуаційний вихід. 

Ширина більшості евакуаційних виходів складає 1,2м., що задовольняє 

вимогам п ДБН В.2.2-3:2018 а висота – не менш 2 м. (ДБН В.1.1-7:2016). 

Відповідно до п.2.27 третього розділу ППБУ двері на шляхах евакуації повинні 

відчинятися в напрямку виходу з будівель (приміщень), що в нашому випадку 

виконується не в повній мірі. Так під час перевірки встановлено, що двері до 

сходових клітин відчиняються не за напрямком евакуації.   

Всі вікна першого поверху гімназії обладнанні глухими незнімними гратами, 

що є порушенням п. 2.16 третього розділу ППБУ, відповідно до якого 

забороняється установлювати такі грати на вікнах приміщень, де перебувають 

люди. 

 

2.4. Перевірка електрообладнання 

 

Значна кількість пожеж виникає як правило в результаті теплового прояву 

електричного струму. Для забезпечення досягнення вибухопожежобезпечного 

використання електроустановок існує ряд спеціальних нормативних документів, 

виконання яких є обов’язковим на всіх етапах проектування, монтажу та 

експлуатації. Електрообладнання у будинках слід проектувати згідно з нормами 
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проектування електрообладнання житлових та громадських будинків, правилами 

будови електроустановок. 

Проектування лабораторно-навчально-виробничих майстерень, 

електроприводу та електрообладнання спеціальних електротехнічних установок 

пристроїв автоматизації санітарно-технічних, протипожежних та інших 

технологічних установок слід вести за відомчими нормативними документами 

відповідних міністерств та відомств. 

У приміщеннях навчальних закладів повинні передбачатися аварійне, чергове 

та евакуаційне освітлення. 

Електрощитова гімназії розміщена в підвалі в окремому приміщені. 

Електроосвітлення в будинку передбачене робоче, евакуаційне і чергове. Як 

чергове освітлення використовуються світильники евакуаційного висвітлення. 

Загальне освітлення виконується переважно люмінесцентними лампами. 

Лампи накалювання застосовуються в приміщеннях комор, санвузлах і 

електрощитовій. Електроосвітлювальна арматура запроектована в залежності від 

класифікації приміщень. Керування світильниками здійснюється по місцю. Як 

силове устаткування запроектовані електродвигуни верстатів майстерні, насосів у 

котельні, холодильних та витяжних установок, обладнання в кухні.   

Електропроводки магістралей виконуються приховано під шаром штукатурки 

проводом АПВ. Освітлювальні електропроводки прокладаються приховано 

незмінюваними з прокладкою спеціального проводу АППВ безпосередньо в 

порожнечах негорючих панелей перекриттів, у борознах стін, у швах між панелями 

перекриттів. 

У приміщеннях комор, в їдальні, мийної прокладається неброньований 

кабель  АВВГ. 

Під час перевірки було встановлено, що заміри опору ізоляції освітлювальної 

електромережи гімназії останній раз проводився у 2015 році. Це є порушенням 

п. 1.20 четвертого розділу ППБУ відповідно до якого заміри мають  проводитися  

один раз на  2 роки. 
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Також під час перевірки були виявленні наступні порушення: 

- допускається використання пошкоджених електричних розеток (п. 1.18 

розділу 4 ППБУ); 

- допускається використання електророзеток, що розміщенні на горючій 

основі без підкладання під них суцільного негорючого матеріалу (п. 1.12 розділу 4 

ППБУ); 

- використовуються ділянки електромережі, з’єднання електричних проводів 

яких виконане за допомогою "скруток" (п.1.6 розділу 4 ППБУ). 

 

2.5. Перевірка протипожежного водопостачання та первинних засобів 

пожежегасіння 

 

Проводячи перевірку було з’ясовано, що гімназія не обладнана системою 

внутрішнього протипожежного водопостачання, а за межами будівлі передбачений 

господарчо-питний водогін діаметром 150мм. 

На зовнішній господарчо-питній мережі змонтовано два пожежних гідранта. 

Тиск в мережі складає 4 атмосфери (0,4 МПА), водовіддача - близько 45 л/с. 

Гідранти розміщені в спеціальних колодязях, люки яких пофарбовано в червоний 

колір. На момент перевірки несправностей та підтікань у гідрантах не виявлено, 

під'їзди до них утримуються вільними. 

До недоліків слід віднести те, що біля місць розташування пожежних 

гідрантів відсутні відповідні покажчики з підсвітленням у темряві, що є 

порушенням п. 2.1 розділу 5 ППБУ. 

Розглянемо первинні засоби пожежегасіння. 

Як зазначено в нормативних документах усі будівлі та приміщення закладів, 

установ і організацій освіти повинні бути забезпечені первинними засобами 

пожежогасіння: вогнегасниками, пожежним  інвентарем (пожежними щитами та 

стендами,  пожежними відрами, діжками з водою, ящиками з піском тощо), 

пожежним знаряддям  (пожежними ломами,  баграми, сокирами тощо) та засобами 
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зв'язку.  Місця розміщення первинних засобів пожежогасіння мають зазначатися  у  

планах евакуації, які розробляються згідно з ГОСТ 12.1.114-82.   

Під час перевірки з’ясовано, що в гімназії наявні 9 порошкових вогнегасників 

ВП-3. Вогнегасники розміщенні шляхом навішування  на  вертикальні  конструкції 

на висоті не більше як 1,5 м від рівня підлоги до нижнього торця вогнегасника.  

Вогнегасники розміщенні таким чином, щоб можна було визначити тип 

вогнегасника, прочитати на його корпусі інструкцію з користування, а також 

зручно було його зняти. Вогнегасники мають інвентарні номери бирки та 

маркувальні написи на корпусі, червоне сигнальне пофарбування, але не всі мають 

пломби на пристроях ручного пуску, що суперечить вимогам п. 3.18 п'ятого розділу 

ППБУ.  

Також під час перевірки було з’ясовано, що в гімназії відсутні вказівні знаки 

для зазначення місцезнаходження первинних засобів пожежегасіння, які повинні 

бути розміщені на видних місцях на висоті 2-2,5 м від рівня підлоги. Це є 

порушенням п. 3.10 п'ятого розділу ППБУ. 
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3. Розробка заходів з покращення протипожежного стану гімназії 

 

3.1. Організаційні заходи по забезпеченню пожежної безпеки 

 

Розглянувши пожежну небезпеку гімназії та провівши перевірку 

протипожежного стану будівлі ми можемо розробити вимоги по підвищенню рівня 

пожежної безпеки. 

Як свідчить статистика 90 % пожеж виникає з безпосередньої вини людей. 

Тому головними характерними причинами пожеж можна сміливо вважати: 

відсутність елементарних знань та недотримання вимог пожежної безпеки. Для 

цього необхідно проводити навчання з питань пожежної безпеки. 

Обов'язки по забезпеченню пожежної безпеки, зміст і експлуатація  засобів 

протипожежного захисту повинні бути відбиті у відповідних посадових 

документах. 

Директор гімназії зобов'язаний наказом встановити протипожежний режим, 

визначивши: 

 місце застосування відкритого вогню, використання побутових 

нагрівальних приладів; 

 порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних (зварювальних) 

робіт; 

 порядок відключення електроустаткування; 

 порядок огляду приміщень по закінченні робочого дня; 

 порядок проходження посадовими особами навчання і перевірки знань з 

питань пожежної безпеки, а також проведення з робітниками протипожежних 

інструктажів і занять по пожежно-технічному мінімумі з призначенням осіб, 

відповідальних за їхнє проведення; 

 порядок організації експлуатації й обслуговування існуючих засобів 

протипожежного захисту (протипожежного водопроводу, вогнегасників, інше); 
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 порядок проведення планово-попереджувальних ремонтів, оглядів 

електроустановок, вентиляційного й іншого інженерного устаткування; 

 дії робітників у випадку виникнення пожежі. 

Працівники гімназії повинні бути ознайомленні з цими вимогами на 

інструктажах, під час пожежно-технічних мінімумів. Виписки з правил (наказів, 

інструкцій) з основними вимогами і положеннями варто вивішувати на видних 

місцях. 

В гімназії необхідно розробити і вивісити на видних місцях плани евакуації 

людей на випадок пожежі. Також необхідно опрацювати інструкцію, що визначає 

дії персоналу щодо забезпечення безпечної та швидкої евакуації людей, за якою не 

рідше одного разу на півроки мають проводитися практичні тренування всіх 

задіяних працівників. 

Необхідно встановити порядок оповіщення людей про пожежу, з яким 

необхідно ознайомити всіх працюючих. 

У приміщеннях на видних місцях біля телефонів слід вивішувати таблички із 

зазначенням номера телефону для виклику пожежно-рятувального підрозділу. 

Для працівників охорони необхідно розробити інструкцію, в якій необхідно 

визначити їхні обов’язки щодо контролю за додержанням протипожежного 

режиму, огляду території і приміщень, порядок дій у разі виявлення пожежі, 

спрацювання засобів пожежної сигналізації а також вказати, хто з посадових осіб 

гімназії має викликатися в нічний час у разі пожежі. 

У працівника охорони має бути список посадових осіб із зазначенням їх 

домашньої адреси, службового й домашнього телефоні. Він зобов'язаний знати 

порядок дій у разі виявлення пожежі, правила користування первинними засобами 

пожежегасіння та прийоми гасіння. 

Всі працівники гімназії зобов'язані дотримуватися встановленого 

протипожежного режиму, виконувати вимоги правил та інших нормативних актів з 

питань пожежної безпеки. 
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Директор гімназії зобов'язаний вживати (у межах наданих йому прав) 

відповідних заходів реагування на факти порушень чи невиконання посадовими 

особами, іншими працівниками гімназії встановленого протипожежного режиму, 

вимог правил пожежної безпеки. 

 

3.2. Технічні заходи по забезпеченню пожежної безпеки 

 

Усі приміщення та територія гімназії повинні своєчасно очищатися від 

горючого сміття і постійно утримуватися в чистоті.  

Пожежна сигналізація, протипожежне водопостачання, протипожежні двері 

тощо повинні постійно утримуватися у справному робочому стані. 

Не допускати зберігання у підвалі гімназії ЛЗР та ГР, вибухових речовин, 

балонів з газами, карбіду кальцію та інших речовин та матеріалів, що мають 

підвищену вибухопожежну  небезпеку.  

Грати на вікнах приміщень де перебувають люди повинні розкриватися, 

розсуватися або зніматися. Під час перебування в цих приміщеннях людей грати 

мають бути відчиненні. 

Евакуаційні шляхи і виходи повинні утримуватися вільними, нічим не 

захаращуватися. Двері на шляхах евакуації необхідно виконувати такими, що 

відчиняються у напрямку евакуації. Сходові клітки, коридори, проходи та інші 

шляхи евакуації мають бути забезпеченні евакуаційним освітленням відповідно до 

вимог будівельних норм та правил улаштування електроустановок. 

В будівлі гімназії необхідно не допускати захаращування шляхів евакуації 

меблями та іншим обладнанням; забивати, зварювати, замикати на навісні замки, 

болтові з'єднання та інші запори, що важко відчиняються зсередини, зовнішні 

евакуаційні двері; застосовувати на шляхах евакуації горючі матеріали для 

облицювання стін і стель, а також сходів та сходових площадок; заміняти армоване 

скло на звичайне у дверях та фрамугах всупереч передбаченому за проектом; 

знімати пристрої для самозачинення дверей, а також фіксувати самозакривні двері 
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у відчиненому положенні; розвішувати у сходових клітках на стінах стенди, панно 

тощо. 

Електроустановки повинні відповідати вимогам чинних Правил улаштування 

електроустановок, Правил експлуатації електроустановок споживачів, Правил 

техніки безпеки під час експлуатації електроустановок споживачів та інших 

нормативних документів. 

Плавкі вставки запобіжників повинні бути калібровані із зазначенням на 

клеймі номінального струму вставки. Застосування саморобних некаліброваних 

плавких вставок забороняється. 

З'єднання, відгалуження та окінцювання жил проводів і кабелів мають 

здійснюватися за допомогою опресування, зварювання, паяння або затискачів.  

Забороняється використовувати тимчасові електромережі, крім випадків 

проведення тимчасових ремонтних робіт. 

Всі світильники в яких використовуються лампи розжарювання необхідно 

розташовувати на небезпечній відстані від горючих елементів.  

Прокладання проводів по горючих основах, улаштування вводів у будівлі 

повинно здійснюватися відповідно до вимог ПУЕ. 

Електророзетки, вимикачі, перемикачі та інші подібні апарати можуть 

встановлюватися на горючі основи лише з підкладанням під них суцільного 

негорючого матеріалу, що виступає за габарити апарата не менше ніж на 0,01 м. 

Необхідно заборонити експлуатацію в гімназії проводів з пошкодженою 

ізоляцією; з’єднувати електричні проводи за допомогою скруток; використовувати 

пошкодженні електророзетки, вимикачами та іншими електровиробами, а також 

лампами, скло яких має сліди затемнення; підвішувати світильники безпосередньо 

на струмопровідні проводи; заклеювати шпалерами або іншими горючими 

матеріалами місця відкритого прокладання електричних проводів. 

Директору гімназії особливу увагу слід приділити  пожежній сигналізації. 

По-перше необхідно провести заміну несертифікованих сповіщувачів ІП-104 на ті 

що мають сертифікат якості. По-друге заключити договір на технічне 
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обслуговування сигналізації з організацією, що має ліцензію на проведення цих 

робіт. На контрольно-приймальному пристрої необхідно вивісити таблички із 

зазначенням захищуванних приміщень. 

Також необхідно вжити заходів щодо виведення сигналу від приймально-

контрольного пристрою на пульт централізованого спостереження пожежно-

рятувального підрозділу. 
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4. Організація гасіння пожежі в гімназії 

 

Припустимо, що пожежа виникла в бібліотеці гімназії, в результаті короткого 

замкнення в електричній мережі. Оскільки в система пожежної сигналізації 

тривалий час не обслуговувалася, і, як показали перевірки, знаходиться в 

непрацездатному стані, то повідомлення про пожежу до 51-ДПРЧ надійде через 5 

хвилин. На збір та виїзд по тривозі черговий караул 51-ДПРЧ затратив 1 хвилину. 

За довідником керівника гасіння пожежі визначаємо, що лінійну швидкість 

розповсюдження горіння для подібних приміщень складає Vл = 1,5м/хв., потрібна 

інтенсивність подачі води на гасіння пожежі – 0,12 л/см
2
. 

 

4.1. Визначення геометричних параметрів пожежі 

 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі 

                                                 орслзбсповвияввіл ττττττ  ,                      (4.1) 

де  вияв  – час за який виявили пожежу; 

спов  – час за який сповістили пожежно-рятувальну службу про пожежу; 

зб  – нормативне значення, час збору особового складу; 

сл  – час слідкування підрозділів пожежно-рятувальної служби; 

îð  – нормативне значення, час оперативного розгортання. 

Визначаємо час слідування по формулі: 

                                                              V

h60
сл




,                                   (4.2) 

де h – довжина шляху слідування – 2 км.; 

v – середня швидкість руху пожежних автомобілів, приймаємо її 40 км/год. 

.25,2
40

5,160
хвсл 


  

Час оперативного розгортання є величина, яка залежить від особистостей 
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обстановки на пожежі, приймаємо його рівним 3 хв. 

Звідси час вільного розвитку дорівнює 

12,25325,2115τвіл  хв. 

Розраховуємо можливий радіус розповсюдження пожежі за час вільного 

розвитку за формулою: 

                                                  10105,0  віллл VVR  ,                   (5.3) 

де лV  – лінійна швидкість розповсюдження полум’я, яка дорівнює 1,5 м/хв.   

  875,101025,125,1105,15,0 R м. 

Визначаємо площу пожежі. Так як фронт полум’я досяг протилежних стін 

приміщення то пожежа займає все приміщення і її площа буде дорівнювати площі 

бібліотеки: 

                                                                 21,30 мSп  ,                                        

 

4.2. Визначення необхідної для ліквідації пожежі кількості сил та 

засобів 

 

Визначаємо площу гасіння. Оскільки приміщення бібліотеки має незначні 

геометричні розміри, то гасіння будемо здійснювати по площі пожежі: 

                                                              21,30 мSS пг  ,                                       

Визначаємо потрібні витрати води на гасіння пожежі: 

слISQ г

sг

потр

гас 612,312,01,30   

Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння: 

Бствол
Q

Q
N

гас

пр

гас

потргас

пр 1
7,3

612,3
 . 

Згідно оперативно-тактичних характеристик також необхідно подати 1 ствол 

"Б" на захист суміжних приміщень та забезпечення евакуації на другому поверсі. 

Крім того, доцільним буде передбачити подачу одного ствола "Б" для недопущення 

розповсюдження пожежі по фасаду будівлі та на другий поверх. 

Визначаємо загальну потрібну витрату для гасіння та захисту: 
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слQQQ зах

потр

гас

потр

заг

потр 1,117,327,31  . 

Щоб визначити кількість відділень для виконання всього об’єму роботи, 

треба визначити кількість особового складу: 

                                        ,11113  ПБроззвБГДЗСсо NNNNNN                 (5.6) 

де ГДЗСN  – кількість ланок ГЗДС; 

БN  – кількість поданих не ланками ГДЗС стволів; 

звN  – кількість зв’язкових; 

розN – кількість розгалужень; 

ПБN  – кількість постів безпеки. 

чоловікN со 121212111132   

Тобто для гасіння пожежі потрібно 12 чоловік особового складу.  

Визначимо кількість відділень на АЦ: 

,3
4

12

4
відділення

N
N

со

від   

де 4 – середня кількість особового складу у відділенні.  

Отже, для участі в гасінні пожежі необхідно залучити 12 чоловік особового 

складу пожежно-рятувальних підрозділів на 3 автоцистернах. 

 

4.3. Рекомендації посадовим особам, що беруть участь у гасінні пожежі 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі. 

1.Провести розвідку та оцінити ситуацію на пожежі. 

2.Негайно організувати та особисто очолити рятування людей, попередити 

паніку використовуючи для цього наявні сили та засоби. 

3.Визначити вирішальний напрям оперативних дій та необхідну кількість сил 

та засобів. 

4.Поставити задачу підрозділам, що прибули до місця виклику. 

5.Постійно слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій. 

6.Прибувши на місце виклику, по зовнішнім ознакам передати інформацію на 
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пункт зв’язку (адреса, що горить, які сили та засоби введені, чи є небезпека 

розповсюдження та необхідність в додаткових силах та засобах). 

7.Виклик сил та засобів проводити всіх одночасно, згідно плану залучення сил 

та засобів. 

8.Прибувши на місце, в залежності від обстановки, організувати штаб 

пожежогасіння. 

9.Своєчасно інформувати штаб пожежегасіння про своє місцезнаходження та 

дії. 

10.Створити резерв сил та засобів, організувати підміну працюючих. 

11.Назначити з числа начальницького складу відповідального за дотримання 

правил безпеки праці. 

12.Організувати взаємодію зі службами міста, підтримувати зв’язок з 

керівництвом об’єкту. 

13.Відключити електропостачання будівлі.  

14.Прийняти міри щодо встановлення причин виникнення пожежі та 

збереженню речових доказів, що вказують на причину пожежі. 

 

Рекомендації начальнику штаба. 

1. Провести розстановку сил та засобів згідно з рішенням керівника гасіння 

пожежі. 

2. Прийняти заходи щодо відключення електроенергії в будівлі. 

3. Вивчити обстановку на пожежі шляхом організації розвідки і отримання 

даних від начальників оперативних дільниць. 

4. Викликати при необхідності додаткові сили і засоби, передати накази КГП 

керівникам підрозділів. 

5. Організувати зв’язок на пожежі. 

6. Забезпечити контроль за виконанням наказів керівника гасіння пожежі і 

штабу; 

7. Створити резерв з прибуваючих підрозділів. 
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8. Викликати, при необхідності, спеціальні служби міста і організувати з ними 

взаємодію. 

9. Створити оперативні дільниці, призначити їх начальників, визначити для 

них задачі. 

10. Постійно підтримувати зв’язок з пунктом зв’язку частини. 

11. Збирати відомості про причину виникнення пожежі і про оперативні дії 

підрозділів. 

12. Організувати підміну особового складу при довгій роботі на пожежі. 

13. Назначити при необхідності заступника начальника оперативного штабу.   

 

4.4. Тактико-технічні характеристики пожежно-технічного обладнання, 

що використовується під час гасіння пожежі 

 

Рукавне трьоходове розгалуження РТ-70 

Рукавне трьоходове розгалуження РТ-70 призначено для розділення потоку і 

регулювання кількості води або розчину піноутворювача, що проходить через 

нього.  

 

Рис. 4.1 – Зовнішній вигляд рукавного трьоходового розгалуження РТ-70 

Нижче наведені основні тактико-технічні характеристики розгалуження. 

Таблиця 4.1 – Технічні характеристики рукавного розгалуження РТ-70.  

Робочий тиск, МПа  1,2  

Умовний прохід вхідного патрубка, мм  70  
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Умовний прохід вихідного патрубка, мм  

центрального  

бічного  

 

70  

2x50  

Мінімальний хід затворної клапана  

вихідного патрубка, мм  

50  

70  

80  

 

 

35  

35  

-  

Габаритні розміри, мм  

довжина  

ширина  

висота  

 

320  

390  

270  

Число вихідних патрубків, шт  3  

Маса, кг  5,3  

Коефіцієнт гідравлічного опору  2,0  

 

Пожежний ручний ствол СРК-50 

Пожежний ручний ствол СРК-50 призначений для формування компактної 

або розпиленого струменя води, а також для перекриття потоку води. 

 

Рис. 4.2 – Зовнішній вигляд ручного пожежного ствола СРК-50. 

Нижче наведені основні тактико-технічні характеристики ствола. 

Таблиця 4.2 – Технічні характеристики ручного пожежного ствола СРК-50.  

Робочий тиск, МПа  0,4-0,6  

Витрата води суцільний струменя, не менше  2,7  

Витрата води розпиленого струменя, не менше  2,7  
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Дальність суцільний водяного струменя, не менше  30  

Дальність розпорошеною водяного струменя не менше  12  

Мінімальний кут факела розпиленого струменя (градус), не менш  0,44 (25)  

Максімальний кут факела розпиленого струменя (градус), не менш  1,05 (60)  

Довжина ствола, мм, не більше  390  

Висота стовбура, мм, не більше  145  

Маса, кг, не більше  1,8  

Діаметр вихідного отвору насадки, мм  12  

Умовний прохід сполучної голівки, мм  50  

 

Водозбірник рукавний ВС-125 

Водозбірник рукавний ВС-125 призначений для збору води з двох пожежних 

рукавів та підведення її у пожежний насос. 

 

Рис. 4.3 – Зовнішній вигляд водозбірника рукавного ВС-125. 

Нижче наведені основні тактико-технічні характеристики водозбірника 

рукавного ВС-125. 

Таблиця 4.3 – Технічні характеристики водозбірника рукавного ВС-125. 

Умовний прохід вихідного патрубку, мм  125  

Умовний прохід вхідного патрубку, мм  80  

Умовний тиск, кгс/см
2
  4  

Довжина, мм 310  
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Висота, мм 140  

Ширина, мм 300 

Маса, кг  4,7  

Колонка пожежна 

Пожежна колонка призначена для установки на пожежних гідрантах і 

приєднання пожежних рукавів в цілях відбору води з водопровідних мереж на 

пожежні потреби.  

 

Рис. 4.4 – Зовнішній вигляд колонки пожежної. 

Нижче наведені основні тактико-технічні характеристики колонки пожежної. 

Таблиця 4.4 – Технічні характеристики колонки пожежної. 

Робочий тиск, МПа 1  

Умовний прохід вхідного патрубку, мм  125  

Умовний прохід вихідного патрубку, мм 80 

Число вихідних патрубків  2  

Коефіцієнт гідравлічного опору 10 

Довжина, мм 430  

Висота, мм 1080  

Ширина, мм 190 

Маса, кг  15  
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5. Безпека праці під час ведення дій за призначенням 

 

Під час виконання дій за призначенням кожному її учаснику може 

загрожувати небезпека, а якщо пожежа виникла на виробництві підвищеної 

небезпечності, то ризик при виконанні дій за призначенням зростає в кілька разів. 

Але завжди, як начальницький склад, так і рядові працівники повинні пам’ятати, 

що ризик припустимий лише у виняткових випадках. Як відома, відповідальність за 

дотримання особовим складом правил безпеки праці та створення безпечних умов 

роботи на пожежі несуть керівник гасіння пожежі, начальник штабу пожежегасіння 

та начальник тилу, начальники дільниць та інші особи начальницького складу в 

межах виконуємих ними обов’язків на пожежі. На абсолютно усіх дільницях 

керівники та підлеглі повинні знати та дотримуватись правил безпеки праці. 

 

5.1. Безпека праці під час проведення розвідки 

 

По прибуттю до місця виклику пожежний автомобіль зупиняють біля узбіччя 

проїжджої частини. Особовий склад виходить з автомобіля тільки по 

розпорядженню начальника караулу. Для безпеки автомобіль в нічний час 

освітлюють бортовими вогнями або іншим способом. 

Особовий склад групи розвідки в залежності від характеру, місця, площі 

пожежі, ступеня задимленості або загазованості повинен мати: 

- засоби захисту органів дихання одного типу; 

- засоби рятування та саморятування; 

- прилади освітлення та зв’язку; 

- інструмент для вскривання конструкцій; 

- засоби гасіння. 

Під час проведення розвідки пожежі в гімназії група розвідки зобов’язана: 
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- при роботі в апаратах захисту органів дихання дотримуватись вимог, які 

доведені в Настанові з організації газодимозахисної служби в підрозділах 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС України, а без них 

проходити один за одним, вивчаючи навколишню обстановку, та запам’ятовувати 

пройдений шлях; 

- відчиняти двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я та 

розжарених газів; 

- по ходу просування слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, 

можливістю швидкого поширення вогню та про власні спостереження доповідати 

старшому групи; 

- просуватися, як правило, біля капітальних стін або стін з вікнами. 

Під час рятування людей на пожежі, аварії керівник гасіння пожежі 

зобов’язаний визначити порядок та способи рятування людей в залежності від 

обстановки та стану людей, яким необхідна допомога. Роботи по рятуванню людей 

проводяться швидко, але обережно, щоб не були причинені ушкодження 

врятованим людям. Забороняється використання для рятування та самоврятування 

мокрих або маючих велику вологість рятувальних мотузок, а також мотузок, які не 

стоять у розрахунку. Рятування або самоврятування можна починати тільки 

впевнившись, що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна 

петля надійно закріплена на врятованому (при самоврятуванні – за конструкцію 

будівлі, споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Рятування 

та самоврятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб уникнути 

отримання ушкоджень. 

 

5.2. Безпека праці під час оперативного розгортання 

 

 Розгортання пожежного підрозділу може проходити за різних умов, воно 

пов’язане з великими фізичними навантаженнями та небезпекою отримання травми 
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при невмілому  орудуванні з пожежнотехнічним обладнанням або недотриманні 

заходів безпеки. 

Кришку люків пожежних гідрантів необхідно відкривати спеціальним гачком 

або ломом, при цьому слідкувати за тим, щоб кришка не впала на ноги. Суворо 

забороняється застосовувати відкрите полум’я для освітлення колодязя пожежного 

гідранту, так як у ньому можуть скупчуватись речовини, що містять бензол. 

Начальницький склад повинен обирати для розгортання найбільш короткі, 

зручні та безпечні шляхи прокладання рукавних ліній, переноски технічного 

обладнання. В нічний час шляхи, по яким намічене розгортання, освітлюють або 

позначають сигнальними вогнями червоного кольору.  

Подавати воду в рукав слід поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти 

розриву рукавів та падіння ствольщиків. Подають воду тільки за наказом 

безпосереднього начальника.  

Пожежну драбину встановлюють так, щоб люди не опинились в зоні вогню 

та підйом по ній був безпечним. Її надійно закріпляють або підтримують. 

Переставляти пожежні драбини, якщо по них вже піднялись, можна тільки 

після попередження працюючих та після вказівок, де вони будуть встановлені. 

При проведенні розгортання забороняється: 

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- спускатися у будь-які колодязі підземних комунікацій без апарату захисту 

органів дихання та рятувальної мотузки; 

- надівати на себе лямку, яка з’єднана з рукавною лінією пожежного стволу, 

при підйомі нагору, роботі нагорі; 

- знаходитись під вантажем при його підйомі або спуску на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та інше) по ходу руху, а поперечні пили та ножівки – без чохлів. 
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5.3. Безпека праці при гасінні пожежі 

 

 При залученні додаткових підрозділів перед безпосереднім гасінням слід 

проінструктувати особовий склад прибуваючих підрозділів про оперативну 

обстановку, що склалася на момент їх прибуття. 

Особливу увагу звертати на безпеку особового складу під час роботи нагорі, 

у темряві та взимку. Під час роботи на даху слідкувати за станом несучих 

конструкцій. У випадку загрози обвалу особовий склад повинен негайно відходити 

у безпечне місце. 

При розкриванні та розбиранні конструкцій, а також при очищенні місця 

пожежі не рекомендується скидати елементи конструкцій та їх уламки. Якщо це 

необхідно – слідкують за тим, щоб у місцях передбаченого скидання не було людей 

та техніки.  

Пересуватися по пожежній драбині необхідно не поспішаючи. При роботі зі 

стволами з драбин пожежників, а також рукавні лінії необхідно ретельно закріпити. 

Вночі освітлювати шляхи пересування особового складу та шляхи евакуації, бойові 

дільниці та вододжерела, місця прогарів та розкриття конструкцій. На бойових 

дільницях  та в тилу необхідно організувати надійний зв’язок для інформації  про 

обстановку в умовах поганої видимості. 

Під час гасіння пожежі необхідно забезпечити відключення електропроводів. 

Відключення мережі розрізанням електропроводів спеціальними ножицями 

допускається тільки після того, коли іншими прийомами (вимикачем, 

рубильником) цього зробити неможливо, якщо напруга в мережі не більше 220В. 

Не з’ясувавши, відключений чи ні кабель (провід), слід вважати завжди його під 

напругою. Пожежному, якому доручено знеструмлення, при відрізанні з землі, 

підстилається гумовий килимок, При відрізанні проводів на стовпі або на висоті, 

працюючий повинен знаходитись на стійкій підставці або закріпитися на драбині. 
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Кожний провід ріжуть окремо і таким чином, щоб кінці під напругою не опинялися 

на землі. Роботу виконують тільки в суху погоду та в сухому одязі. 
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Висновок 

 

Забезпечення пожежної безпеки об'єктів з масовим перебуванням людей 

- один з невід'ємних факторів забезпечення добробуту в нашому суспільстві. 

Найбільша цінність - життя людини, і тому всі зусилля повинні бути спрямовані 

на забезпечення факторів, які впливають на це. 

В даній дипломній роботі виконана перевірка протипожежного стану 

Богодухівської гімназії №1 Богодухівської районної ради Харківської області. 

Після проведення детальної перевірки були визначені недоліки у системі 

протипожежного захисту даного об'єкту і розроблені заходи з їх усунення. 

Пожежна безпека повинна забезпечуватися шляхом проведення 

організаційних, технічних та інших заходів, спрямованих на попередження пожеж, 

забезпечення безпеки людей, зниження можливих майнових втрат і зменшення 

негативних економічних наслідків у разі їх виникнення, створення умов для 

швидкого виклику пожежних підрозділів та успішного гасіння пожеж. 

Актуальність теми дипломної роботи обумовлена тим, що на об’єкті існує 

можливість перебування великої кількості дітей, і тому виникнення пожежі на 

цьому об’єкті може призвести до великої кількості загиблих. 

Враховуючи вище вказане, мною був визначений ступень 

вогнестійкості будівлі, здійснено перевірку евакуаційних шляхів та виходів, 

систем пожежної автоматики, відповідності внутрішнього та зовнішнього 

протипожежного водопостачання, електрообладнання, первинних засобів 

пожежегасіння. 

Проведено розрахунок необхідних сил та засобів для забезпечення 

ліквідації можливої пожежі, визначення необхідної кількості пожежно-

рятувальних підрозділів та особового складу для її ліквідації, передбачені 

заходи з питань безпеки праці під час ліквідації пожежі. 
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